



无人机袭击普京 谁是幕后黑手?

夜色中,一个不明物体迅速飞向克里姆林宫参议院大楼的圆顶,在到达圆顶附近时发生小型爆炸。随后,克里姆林宫附近似乎升起浓烟。这是5月3日以来,全球社交媒体上广为流传的两段录像。俄罗斯官方对此的解释是:5月3日,两架接近并试图袭击克里姆林宫的无人机被俄军防空力量拦截。当时,俄罗斯总统普京不在克里姆林宫内,事件也没有造成人员伤亡。

俄罗斯第一时间将此定性为恐怖袭击,并指责乌克兰政府是直接黑手。另一边,乌克兰高级官员迅速否认参与该事件,并暗示这可能是俄罗斯为发起对乌民用设施新一轮攻击的“假旗行动”。当地时间3日晚些时候,访问芬兰的乌克兰总统泽连斯基再次强调“我们没有攻击普京或莫斯科”。

两种可能的袭击模式

乌军无人机袭击俄罗斯内陆目标,并非没有先例。去年3月开始,乌克兰空军就开始尝试使用老旧的库存苏制无人机进行远程袭击,但多遭到俄军防空火力拦截。

但很快,乌军在其盟友的帮助下,成功改造老式无人机和商用无人机,于去年7月开始尝试携带弹药袭击克里米亚半岛等俄军后方目标,一度飞临黑海舰队总部。这些袭击未能造成实质性影响,但乌军由此积累了无人机长距离攻击的经验。

去年12月5日,距离俄乌边境约300公里远的两处俄罗斯空军基地传出爆炸声,其中一处是俄罗斯最大的战略轰炸机基地。这是俄罗斯发起“特别军事行动”10个月时间里战火首次蔓延到俄罗斯内陆腹地。俄国防部称,乌军使用苏联时代的喷气式无人机图-141策划了这两次袭击,显示出这些老旧装备已得到进一步改造升级。

不过,随着俄罗斯本土安全部队针对性加强对这些航速慢、飞行高度低的无人机的侦测和打击,乌军此后并未获得多少长距离奔袭的战果,倒是使用航程短

但隐蔽性强的改造商用无人机袭击克里米亚半岛,屡屡成功。今年4月底,乌军无人机袭击了克里米亚半岛的一座油库,致其起火。

考虑到图-141航程只是勉强能达到莫斯科,且其攻击精度差,事先被拦截概率高,军事分析人士多认为,如果克里姆林宫遇袭事件与乌克兰有关,更可能的方式是:渗透到俄罗斯境内的破坏小组,在目标地附近释放无人机发起攻击。值得注意的是,虽然可能携带高科技装备,但乌克兰破坏小组较常见的破坏方式是布设炸弹,而不是使用无人机攻击。

在克里姆林宫遇袭的前一天,俄罗斯总统发言人佩斯科夫刚刚对媒体披露了一起乌军袭击俄罗斯内陆城市的事件:5月1日晚,在距俄罗斯第二大城市圣彼得堡仅66公里的一个社区,一座高压线铁塔被炸毁,赶到现场的俄罗斯军警在另一座电塔上也发现了爆炸装置。佩斯科夫表示,乌克兰政府是这些发生在俄罗斯后方的“恐怖袭击”的幕后黑手,而俄罗斯安全部队将加强防范。话音刚落,克里姆林宫就遇袭了。

不专业的行动?

克里姆林宫遇袭后,俄罗斯政府表示,将保留在合适的时间和地点采取报复措施的权利。俄安全会议副主席德米特里·梅德韦杰夫在社交平台上表态,除了对泽连斯基“从物理上消灭”,俄方“别无选择”。

俄罗斯国际事务委员会总干事科尔图诺夫说,乌克兰的反击范围超出了他最初的预期:原本,他认为只有靠近俄乌边境的城市可能遭受更多的直接攻击,而不直接攻击俄罗斯内陆目标,似乎是双方的一种“默契”。科尔图诺夫说,现在,

通过打击俄罗斯领土深处的目标,乌克兰将继续扩大冲突的地理范围;而俄罗斯将继续攻击乌克兰的基础设施,进行报复。

乌克兰总统办公室顾问波多利亚克否认乌克兰政府参与了袭击。有美方分析认为,这次袭击还有一种可能:是某个“亲乌克兰组织”所为。有军事专家指出,这次无人机袭击克里姆林宫,是“很不专业的斩首行动”,因为普京并不住在克里姆林宫内,袭击“克里姆林宫的屋顶”也不可能伤害到任何重要人士。

热点关注



美国产Altius-600M无人机巡飞弹击中集装箱目标。

袭击克宫无人机是它?

美国4月向乌克兰交付,射程刚好可达莫斯科

5月2日晚,白宫新闻秘书卡里娜·让-皮埃尔表示,美国“并未鼓励或允许乌克兰在其境外实施打击”。虽然目前攻击克里姆林宫所使用的无人机来源尚不清楚,然而,记者注意到,乌克兰武装部队4月曾收到一批美国产Altius-600M无人机巡飞弹,这批无人机射程为445公里。好巧不巧,这个距离刚好可以从乌克兰的东北部到达莫斯科。

美国官员不断声称他们不愿向乌克兰提供远程导弹,然

而美国向基辅提供HIMARS火箭炮平台的ATACMS射弹。凭借300公里的射程,乌克兰军队可以使用这些导弹瞄准俄罗斯的边境地区,尽管不是莫斯科。

乌克兰还使用了大量美国提供的武器攻击俄罗斯领土。美国制造的Switchblade无人机被用来攻击别尔哥罗德地区。

美国还向乌克兰提供火箭弹,用于HIMARS系统,并默许基辅使用这些弹药对付克里米亚。

当地时间5月3日,俄罗斯莫斯科,克里姆林宫参议院大楼圆顶遭遇无人机袭击后燃起火焰和烟雾。

视频截图

最新动态

俄罗斯: 无人机袭克宫 美国难脱干系

俄罗斯方面4日指认美国方面参与无人机袭击克里姆林宫事件,重申俄方将针对袭击作出回应。

“美方策划,乌方执行”

俄总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫4日说,乌克兰和美国都否认自己关联这次袭击,是“荒谬”说法。“我们都很清楚,发动这类恐怖袭击的决定不是在基辅做出,而是在华盛顿。”

佩斯科夫说,美方为乌方选择袭击目标和袭击方式,“基辅按照华盛顿说的做”。

俄方指认袭击由乌克兰方面发动,但乌克兰总统泽连斯基和其他一些官员予以否认。乌方还称,俄方此举意在为其对乌发动“大规模进攻”做铺垫。

美国白宫新闻秘书卡里娜·让-皮埃尔和美国国务卿安东尼·布林肯3日均称,美方目前不能证实俄方说法是否属实。按照让-皮埃尔的说法,乌克兰危机升级以来,“美方一直不鼓励乌克兰发动超越边界的打击或使乌克兰具有这种能力”。

俄方将作回应

俄罗斯外交部4日发表声明,谴责乌方发动这次无人机袭击,并指认乌方长期支持和采用“恐怖主义手段”袭击民用设施。

声明说,俄方将依据“基辅对我方领导人构成威胁的评估”作出回应,将找到关联袭击的责任人,予以“严惩”。

佩斯科夫4日在记者会上没有披露俄方可能的选项,仅表示将按俄方国家利益审慎采取相应措施。他同时拒绝对俄方是否会把泽连斯基作为打击目标予以置评。佩斯科夫重申,5月9日卫国战争胜利日红场阅兵将按计划举行,普京届时将讲话。

相关新闻

俄罗斯一炼油厂 遭无人机袭击起火

据塔斯社4日援引当地紧急情况部门的消息报道,俄罗斯南部的克拉斯诺达尔边疆区伊利斯基炼油厂当天遭不明无人机袭击,一座油库起火燃烧。

起火油库位于谢韦尔斯基区伊利斯基镇,过火面积达400平方米。消防人员正在紧急扑救。

另外,当地时间3日,克拉斯诺达尔边疆区捷姆留克区沃尔纳镇一座油库遭无人机攻击起火,火灾面积1200平方米。

据《中国新闻周刊》、新华社、央视新闻